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I. Determinări teoretico-metodologice 

Pentru istoricul României socialiste, cerinţa „ unei interpretări materialist
di~lectice şi istorice a legităţilor care guvernează dezvoltarea societăţii, a rolului 
maselor populare în făurirea istoriei, a raporturilor dintre factorii obiectivi şi su
biectivi în desfăşurarea evenimentelor istorice" 1 este un imperativ absolut. Stu
diul dezvoltării omenirii se face prin observarea faptelor istorice, iar elevii şi 

studenţii pot ajunge la convingeri materia~st-dialectic-istorice tocmai prin cunoaş
terea desfăşurării concrete a evenimentelor, ştiinţific abordate. Iată de ce prac
tica didactică impune tot mai stăruitor în ultima vreme a da răspuns la aceste 
întrebări : în construirea lecţiilor, către care fapte să ne îndreptăm atenţia ? 
cum să operăm cu ele ? 

Un număr imens de evenimente întimpină pe cel ce se apropie de o anumită 
perioadă istorică ; pentru cel ce le cunoaşte, ele sînt însă înlănţuite prin co
nexiuni multiple, se află în raporturi cauzale bine determinate, se constituie în 
procese care evoluează conform unor legităţi. Faptele istorice înseşi apar de va
loare inegală : în timp ce unele se rinduiesc în albii secundare, altele fac parte 
integrantă din curentele majore ale acelui fluviu măreţ, maiestuos, pe care-I 
numim istorie; dacă anumite fapte se dovedesc simple accidente, altele ne apar 
f'senţiale, exprimînd - altfel spus - necesităţile dezvoltării sociale. Răspunsul 

principial la întrebarea de mai sus este, prin urmare, relativ lesne de_~dat : pro
fesorul i~i va aţinti atenţia asupra evenimentelor de importanţă majoră ; el se 
va ocupa mai cu seamă de faptele esenţiale ale acestor evenimente ; dacă va 
recurge la detalii, le va alege pe acelea care se găsesc în acute legături cu dez
voltarea necesară a umanităţii ; se va strădui ca noile cunoştinţe, însuşite de copii 
şi adolescenţi în cadrul cursului nostru, să se tmbine cu cunoştinţele fundamen
tale anterioare. 

Viaţa internaţională actuală prezintă un noian de evenimente, dar esen
ţialul rezidă în confruntarea puternică a două tendinţe pe arena mondială : 
,Pe de o parte, politica imperialistă - de forţă şi dictat, de amestec în treburile 
altor state, de menţinere şi împărţire a sferelor de influenţă, de înarmare, care 
:luce la creşterea pericolului unor războaie, inclusiv al unui război mondial. Pe 
de altă parte, se dezvoltă cu putere tendinţa spre lichidarea politicii imperialiste, 
colonialiste, a sferelor de influenţă, de amestec în treburile interne, tendinţa 

de instaurare a unor relaţii noi între state, bazate pe egalitate, pe respectul in-

I Nicolae Ceauşescu, România pe drumul construirii societăţii socialiste multi
lateral dezvoltate ... , voi. 7, Editura politică, Bucureşti, 1973, p. 826. 
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dependenţei şi suveranităţii, pe neamestec în treburile interne, tendinţa de li
chidare a politicii de forţă şi dictat, de asigurare a dreptului fiecărui . popor la 
dezvoltare liberă, independenţă, aşa cum doreşte, fără nici un amestec din afară. 

Această tendinţă uneşte tot mai puternic zeci şi sute de milioane de oameni de 
pretutindeni, forţele realiste, progresiste, toate popoarele care năzuiesc spre li
bertate, spre independenţă, care năzuiesc să trăiască în pace" 2• Aceasta este 
magistrala pe care ne mişcăm în parcurgerea, împreună cu discipolii noştri, a 
tuturor temelor referitoare la problemele internaţionale actuale. Avem deci a ne 
opri, tnainte de toate, Ia. acele fapte care reliefează clar cele două tendinţe, ca
racterele lor specifice, trebuinţa luptei pentru asigurarea victoriei popoarelor 
asupra politicii imperialiste, colonialiste, agresive, în care sens un aport de seamă 
îi revine României socialiste. 

La sfirşitul secolului al XVI-iea s-a declanşat în Imperiul otoman o criză 

gravă, căreia contemporanii cei mai avizaţi şi mai pătrunzători i-au surprins nu
meroase aspecte :i. Cercurile politice lucide au făcut repetate lncercări de refor
mare a vieţii social-politice, în scopul orientării către un alt curs a desfăşurării 

istorice : ln timpul domniei lui Ahmed III (1703-1730) şi sub Selim III (1789-
1807), precum şi prin ampla politică ulterioară a Tanzimatului. S-au obţinut însă 
numai rezultate vremelnice şi parţiale, dovedindu-se mai întîi imposibilitatea re
formelor în cadrul instituţiilor otomane tradiţionale, apoi şi insuccesul politicii de 
modernizare după modelul occidental, căci forţele conservatoare îşi asigurau, 
de fiecare dată, victoria 4. Operăm, prin urmare, cu faptele ce conturează pro
cesele amintite, atenţia fiindu-ne atrasă mai ales de fundamentele nereuşitei 

reformării Imperiului : el se constituise prin nedrepte acaparări succesive şi se 
baza pe menţinerea în stare de inferioritate, oprimare şi exploatare a numeroase 
popoare. Vom evidenţia astfel cauza dreaptă pentru care militau şi inevitabili
tatea victoriei lor, precum şi rolul important al poporului român în lupta îm
potriva cotropirilor otomane şi în sprijinirea acţiunii eliberatoare a popoarelor 
balcanice. 

II. Reţinerea şi selecţia faptelor 

Cursurile noastre discută vaste epoci şi teritorii, intrind în contact cu o 
multitudine de evenimente. Avem deci nevoie să reţinem, în mod sistematic, 
faptele semnificative de ordin economic, social şi demografic, politic, militar şi 

diplomatic, cultural, tehnic şi ştiinţific ş.a.m.d. Le găsim în documentele de partid, 
in manualele şcolare şi universitare, în revistele şi cărţile de specialitate pe care 
le consultăm, ln lecţiile şi comunicările ştiinţifice pe care le audiem cu diferite 
ocazii, în cercetările ştiinţifice pe care le întreprindem noi înşine, le aflăm în 
viaţa comunei, oraşului şi judeţului nostru. A le avea la îndemînă in momentul 
pregătirii lecţiei înseamnă a dispune de posibilitatea construirii ei cu elemente 

2 Nic·olae CeaUŞescu, Raport la Conferinţa Naţională a P.C.R. 16-18 decem
brie 1982, Editura politică, Bucureşti, 1982, p. 57-58. 

:i B. Lewis, Some Reflections on the Decline of the Ottoman Empire, în 
„Studia Islamica", Paris, IX, 1958, p. 111-127 ; H. Inalcik, in The Cambridge 
History of Islam, I A, ed. P. M. Holt, Ann K. S. Lembton, B. Lewis, Cambridge 
Univ. Press, Cambridge-London~New York-Melbourne, 1977, p. 342-350. 

4 U. Heyd, in The Cambridge History of Islam, I A, p. 363-371. 
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de maximă eficienţă. Experienţa multor profesori dovedeşte că un asemenea vast 
material poate fi cu succes reţinut dispunînd de o serie de plicuri in -8° (=de 
mărimea unei file obişnuite de caiet) sau in -4° (= de dimensiunea unei coli 
de scris), unul pentru fiecare capitol (uneori pentru fiecare lecţie chiar). Fi
şele strînse se introduc periodic în plicuri. Pentru simplificare, nu se notează 

toate detaliile faptelor ce ne interesează, în cazul cind este relativ simplu de apelat 
la sursă : deţinem cartea in propria bibliotecă, ori avem datele notate detaliat 
într-un caiet, sau ni-i la îndemlnă să le revedem în biblioteca publică pe care 
o frecventăm etc. In toate aceste situaţii, fişa introdusă în plic consemnează nu
mai ideea, precum şi locul de unde am extras-o. In alte împrejurări însă, fap
tele se consemnează cu toate amănuntele caracteristice. Este uşor de imaginat 
cit de bogată devine, treptat-treptat, informaţia profesorului şi cit de mult se 
resimte calitatea activităţii sale didactice. Pregătirea lecţiilor devine astfel o delec
tare spirituală, pe care o resimt apoi şi elevii noştri, participanţi la desfăşurarea lor. 

Nu trebuie însă uitat că ne propunem să strîngem fapte nu în scopuri des
criptiviste, ci pentru a da o necesară expresie concretă esenţelor istorice. Ne orien
tăm de aceea nu spre o simplă înşiruire de date, ci spre explicarea lor cores
punzătoare. De aici decurge principala noastră grijă : selecţia adecvată a faptelor, 
in care întreprindere nu pot fi ignorate cel puţin două criterii : 

A. Avem nevoie de fapte care să exprime corect, mai profund, mai nuan
ţat procesele istorice tratate. 

B. Ne sînt necesare detaliile, capabile a împlini diverse scopuri educativ
instructive : 

1. A clarifica într--atît lucrurile, Incit ele să fie accesibile, bine intuite de 
noua generaţie. 

2. A susţine demonstraţiile întreprinse. 
3. A potenţa efectul .educativ, forţa de convingere a acesora. 
4. A da lecţiilor atractivitate, frumuseţe. 

III. Faptele semnificative în practica didactică 

1. Accesibilitatea. Pentru zugrăvirea portretului CC\nducătorului revoluţiei din' 
. 1821 se proiectează tabloul lui Theodor Aman (Tudor Vladimirescu în faţa taberei), 
pictat pe la 1873, după indicaţiile lui Petrache Poenaru 5 şi se citeşte una din 
descrierile, ajunse pînă la noi, ale omului : „In etate de 40 de ani, avea fruntea se
nină şi căutătoare de foc, talia îi era de mijloc, umerii bine legaţi, cu nişte braţe
tari, cu spete late.; capul său era cam mare în proporţie cu talia, cu un păr casta
niu ; fruntea ridicată, ochii căprui, nasul şi gura potrivite, un aer dulce, dar 
foarte serios la vorbă, toate acestea înfăţişau in Vladimirescu fizionomia unui 
adevărat căpitan" 6• Cu aceasta am reuşit a contura imaginea exterioară a celui 
care a unit în juru-i forţele revoluţionare ale vremii ; pe baza materialului - co-

o C. Dinu, A. Iordănescu, Gh. Smarandache' et al., Diapozitive. Istoria Româ
niez, II. Epoca modernă, „Animafilm", Bucureşti, 1979, nr. 1 (M.E.I. Oficiul Central 
'pentru Mijloace de Invăţămînt). 

6 Alex. Pelimon, Catastrofa întîmplată boierilor pe muntele Găvanul, 1821, 
Bucureşti, 1864, p. 11 (apud H. Ursu, Momente din istoria României în creaţia.· 
literara, Editura didactică şi pedagogică, Bucureşti, 1963, p. 66). 
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municat vizual şi auditiv - se poate realiza o discuţie, care deschide drumul spre 
lnfăţişarea portretului moral al Vladimirescului. 

Chiriac Popescu, aghiotant al său, îl arăta „îndrăzneţ şi tot foc, puţin la 
vorbă şi voinic la inimă şi la suflet, nelenevos, cu multă minte sănătoasă şi 

curajos". Conform tradiţiei, Tudor ar fi zis, după ce a fost ridicat şi dus la Piteşti: 
„Vreţi să mă omorîţi? Eu nu mă tern de moarte. Eu am înfruntat moartea ln mai 
multe rînduri. Mai tnainte de a fi ridicat steagul spre a cere drepturile patriei 
mele, m-am îmbrăcat în cămaşa morţii". 1n timpul revoluţiei, cînd boierii fugiseră 
de frică, el ar fi declarat : „Ii voi scurta de-o palmă pe ciţi sînt boieri divaniţi ; 
ii voi umplea apoi cu pae şi-i voi trimite plocon din partea ţării la Curţile împă
răteşti, unde or să fie negreşit puşi la muzeu ; căci acolo e locul lor, lingă 

hiarele sălbatice" 7• încă la 5 februarie 1815, cînd ţara suferea de pe urma prădă
ciunilor şi fărădelegilor adaliilor, Tudor scria : „Eu numai cu pandurii ţării, făr' de 
nici un ostaş striin, voi face de nu să va mişca o iarbă din părnintul ţării" a. 

Faptele aduse la cunoştinţă şi puse în discuţia clasei dau nu numai cu
noaşterea conducătorului revoluţionar (problemă indiscutabil importantă şi pentru 
a înţelege evenimentele, şi sub aspect educativ), ci şi reliefarea orientării pro
cesului istoric însuşi : caracterul lui social, antifeudal (atitudinea net antiboie
rească a lui Tudor) şi naţional, antiotoman (revoluţia cerea "drepturile patriei" ; 
grija infinită pentru "părnintul ţării"). 

2. Argumentul ştiinţific. Ordinul din 16 decembrie 1942 al lui Hitler, contra
semnat de Keitel, disculpa de orice vină pentru bestialităţi, comise tmpotriva parti
zanilor şi a populaţiei civile în general, „atît în Est, cit şi în Balcani" : „Trupele 
au dreptul şi obligaţia să folosească în această luptă orice mijloace - fără nici o 
îngrădire -, chiar şi împotriva femeilor şi a copiilor, dacă acest lucru va fi nece
sar pentru succes ... Nici un german care participă la acţiunile de luptă împotriva 
bandelor nu poate fi tras la răspundere, nici pe cale disciplinară şi nici pe cale 
judiciară, pentru purtarea sa ... " 9. 

Adăugindu-se şi alte fapte - „lagărele de concentrare" pentru antifasciştii 

germani ; holocaustul prin asfixiere şi ardere în cuptoare, justificat prin "inferio
ritate rasială" şi „nevoi geopolitice" etc. -, se desemnează nu numai o politică anti
populară, bestială, dar şi specificul regimului fascist : aplicarea teroarei făţişe îm
potriva propriului popor şi a populaţiei teritoriilor cotropite, folosirea unor pseudo
teorii sălbatice, declanşarea războaielor de acaparare, purtate prin mijloace bar
bare ş.a. Se deduce de aici dreapta ură a popoarelor împotriva politicii fasciste, 
lupta lor legitimă - şi în cele din urmă victorioasă - pentru zdrobirea blocului 
fascist în anii celui de-al doilea război mondial, în care sens poporului nostru i-a 
revenit o importantă contribuţie. Se formulează clteva adevăruri şi asupra neo
fascismului, instrument al cercurilor ultrareacţionare contemporane. 

3. Efectul educativ. După ce revoluţia în Ţara Românească a fost înăbuşită, 
la 18 septembrie 1848 fură reţinuţi 16 fruntaşi - N. Bălcescu, D. Bolintineanu, 

7 A. Oţetea, Tudor Vladimirescu şi revoluţia din 1821, Editura ştiinţifică, 
Bucureşti, 1971, p. 134, 135, 136. 

8 Documente privind istoria României. Răscoala din 1821, I, Editura Acade
miei, 1959, p. 91, nr. 49. 

9 The Trial of German Major War Criminals, vol. 7, London, p. 59 (apud 
Al. Werth, Un corespondent englez pe Frontul de Est, Editura politică, Bucureşti, 
1970, p. 573). 
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C. Bolliac, I. C. Brătianu, trei tineri Goleşti, I. Ionescu de la Brad, C. A. Rosetti 
etc. -, urcaţi în şase furgoane şi duşi, sub escortă otomană, la Giurgiu. Ţinuţi o zi 
şi-o noapte in lnchisoarea de aici, au fost apoi trecuţi la Rusciuc, de unde la 
24 septembrie au început un drum greu, în două vase turceşti mici şi insalubre 
(ghimii). Au făcut 11 zile pină la Vidin, unde poposiră din nou în închisoare. Abia 
la 10 octombrie ajunseră la cetatea Fetislam, în apropierea insulei Adakale, de 
unde-şi continuară drumul spre Orşova. De aici, călătoria s-a făcut pe un caic austriac, 
sub pază turcă. Maria, soţia lui C. A .Rosetti, a străbătut acelaşi itinPrar, mergînd pe 
mal şi prin smircurile fluviului ,travestită in ţărancă, in braţe cu copilul abia năs
cut (la 6 iunie), ţinind permanent contactul cu arestaţii, trimiţîndu-le alimente şi 

informaţii. La Sviniţa, cu ajutorul Mariei, ei au reuşit să fugă de sub supravt>ghe
rea otomană. Ajungeau cu toţii la Semlin, în Imperiul austriac (azi Zemun, în 
Iugoslavia) la o lună de la plecarea din Giurgiu ic. 

Avem oare de-a face cu fapte minore? Dar ele ne duc la entuziasmul şi dă
ruirea paşoptiştilor - transilvăneni, bănăţeni, munteni, moldoveni, bucovineni 
ş.a. - care, pentru victoria revoluţiei, treceau prin încercări din cele mai grele, 
unii dindu-şi şi viaţa în luptă. Faptele arată şi devotamentul soţiei care înfrunta 
mari dificultăţi pentru a-şi elibera soţul ; proiectarea chipului ei - imortalizat de 
Constantin Daniel Rosenthal în România revoluţionară şi România rupîndu-şi că

tuşele pe Cîmpia Libertăţii 11, pictate în anii exilului postrevoluţionar la Paris -
In1esneşte desprinderea, împreună cu clasa, a concluziilor amintite. 

4. Atractivitatea este rezultanta selecţiei riguroase a materialului faptic, 
introducerii sale cu pricepere în ţesătura dialogului cu elevii, exploatării poten
ţelor formative ale detaliilor. Căci spectacolul istoric are o uriaşă forţă emoţio

nală, exercitată inu numai prin întregul său, dar şi - în însemnată măsură -
prin diversele fapte din care se compune. Utilizarea lor adecvată face lecţiile mai 
plăcute, deci mesajul lor ideatic mai penetrant. 

„.La tema despre formarea statului naţional unitar român (clasa a IX-a), 
elevii învaţă - sub conducerea profesorului - aspectele: de bază ale acestui proces 
istoric fundamental, ale luptei maselor populare din România şi din teritoriile 
aflate sub dominaţie străină pentru unirea deplină a românilor. Lecţiile devin lnsă 
mai atractive atunci cînd profesorul foloseşte date şi fapte concrete, semnificative, 
care evocă atmosfera sărbătorească a marelui eveniment naţional, forţa creaţiei 

istorice a maselor şi a conducătorilor, vibraţia patriotică a participanţilor la Marea 
Adunare Naţională de la Alba Iulia (1 Decembrie 1918). Cu voce caldă, plină de 
emoţie, se prezintă în lecţii amănunte istorice referitoare la marele forum care 
avea să hotărască asupra destinelor României „. Porţile cetăţii Alba Iulia erau. 
împodobite cu steaguri naţionale „. Sala Cazinoului militar din Cetate (Sala Unirii} 
era împodobită cu crengi de brad, cu drapele româneşti şi ale tuturor statelor 
aliate : Franţa, Anglia, S.U.A., Serbia .„ In sală erau şi reprezentanţi ai provin
ciilor româneşti deja dezrobite şi unite cu ţara, erau trimişii voluntarilor transil
văneni de pe frontul din Moldova, erau corespondenţii ziarelor româneşti de pre
tutindeni... 

JU V. Netea, C. A. Rosetti, Editura ştiinţifică, Bucureşti, 1970, p. 180-~82. 
li Diapozitive. Istoria României, II, nr. 28 ; I. Savu Nanu et al., Diapozitive. 

Arta românească în secolul al XJX-lea, „Animafilm" - M.E.I„ Bucureşti, 1972, 
nr. 29. 
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Pe un podium - la capătul sălii - se afla o masă lungă în jurul căreia 
se aflau membrii Consiliului Naţional Român Central. ... Deschide şedir_ţa Ştefan 

Cicio Pop (se poate cita din cuvîntul lui) ... Slnt aleşi ca notari (secretari) Laurenţiu 
Oanea şi Sever Miclea ; raportor al Comisiei de verificarP a mandatelor - Ioan 
Suciu, care propune ca pr~edinte al adunării pe Gheorghe Pop de Băseşti („Badea 
Gheorghe"). Acesta declară adunarea drept „aduna!'e naţională a tuturor româ
nilor" (organism cu .putere asupra soartei tuturor celor pe care-i reprezintă) ... 

... In studiul revoluţiei de eliberare socială şi naţională, antifascistă şi anti
imperialistă - eveniment de însemnătate istorică fundamentală, care a marcat 
începutul unei noi epoci în dezvoltarea societăţii româneşti, a deschis României 
calea unor profunde transformări revoluţiomtrP, a înfăptuirii celor mai înalte aspi
raţii de libertate şi progres ale naţiunii noastre - este semnificativ, atractiv şi 

educativ ca elevii, sub îndrumarea profesorului, să cunoască în detaliu mersul 
evenimentelor din ziua de 23 August 1944 : „Revoluţia a început prin arestarea 
guvernului de dictatură militară-fascistă şi formarea unui guvern de uniune na
ţională, din care făcea parte şi Partidul Comunist Român. In aceeaşi noapte a 
început lupta lmpotriva ocupanţilor hitlerişti, care au încercat să răstoarne noul 
guvern şi să restabilească dictatura militară-fascistă" I? ... In dimineaţa zilei de 
23 August, Ion Antonescu aduce la cunoştinţa guvernului, la Snagov, măsurile sta
bilite pentru organizarea unor noi linii de rezistenţă ... In aceste condiţii, s-a 
hotărît să se treacă la acţiune ... La orele 16,00, dictatorul vine la Palat, pentru o 
audienţă la rege ... Garda Palatului fusese pusă în alarmă ... Reprezentanţii P.C.R. 
sînt de acord ca arestarea să se facă de către grupa de militari desemnată în 
acest scop. 

In discuţia cu regele Mihai, mareşalul refuză să accepte semnarea armisti
ţiului .... La orele 17,00, Ion Antonescu şi Mihai Antonescu sînt arestaţi şi închişi 

într-o cameră seif; se arestează şi alţi membri ai guvernului... 
La orele 18,00, Comandamentul Militar al Capitalei transmite unităţilor 

dinainte stabilite ordinul „Pajura" (alarmă şi pregătire de luptă) ... La orele 18,30, 
se comunică ordinul „Stejar extremă urgenţă" (intrarea în dispozitivul de luptă, 

apărarea instituţiilor .7i blocarea obiectivelor hitleriste) ... La orele 22,00 se difu
zează la posturile df' radio Proclamaţia, prin care se anunţă doborirea dictaturii 
militaro-fasciste. . .. 

IV. Concluzii 

Cele de mai sus - determinările teoretico-metodologice, modalităţile de 
t·eţinere şi selecţie a faptelor semnificative, metodica introducerii lor ln lecţii -
fiind spuse, ne mai rămîne să formulăm cîteva întrebări şi să le găsim răspunsul. 

1. S-a subliniat necesitatea folosirii detaliilor care trimit, cu maximă lim
pezime, la esenţele proceselor istorice. Inseamnă oare aceasta că accidentul istoric 
trebuie exclus din cîmpul nostru de observaţie? La 18 iunie 1815, la Waterloo, ar
matele napoleoniene au fost lnfrlnte şi Primul Imperiu francez s-a prăbuşit defi-

12 Nicolae Ceauşescu, Cuvîntarea la Sesiunea solemnă comună al C.C. al P.C.R,. 
Marii Adunări Naţionale şi Consiliului Naţional al Frontului Democraţiei şi Uni
tăţii Socialiste consacrată împlinirii a 40 de ani de la înfăptuirea actului revolu
ţionar de la 23 August 1944, în „Scinteia", 23 August 1984, p. 1. 
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nitiv. Unii istorici au afirmat că lucrurile ar fi căpătat o altă întorsătură de n-ar 
fi fost greşelile mareşalului de Grouchy, care n-a putut împiedica unirea forţelor 
prusiene cu cele engleze, pe cînd trupele sale se găseau în acea zi departe de locul 
bătăliei. Lucrurile stau însă altfel : dacă Napoleon ar fi obţinut din nou victoria 
la 18 iunie, înfringerea ar fi survenit totuşi inevitabil după aceea, deoarece poten
ţele Imperiului se apropiau repede de epuizare, în timp ce impotrivă-i se ridica 
tot mai puternic nu numai coaliţia unor state, ci şi lupta eliberatoare a popoarelor 
continentului. Şi tot aşa, dacă n-ar fi survenit atentatul de la Sarajevo, Puterile 
Centrale ar fi găsit alt pretext pentru a declanşa primul război mondial, pe care-l 
pregăteau cu asiduitate de multă vreme. A găsi justa expresie a raportului intre 
necesitate şi întîmplare se dovedeşte, de asemenea, una din sarcinile noastre im
portante. 

2. ln cele de mai sus s-a arătat trebuinţa preluării unui bogat material 
faptic. Poate fi el oare întrebuinţat tale quale, aşa cum ni-l transmit izvoarele 
istorice ? In secolul al XVIII-lea, în Transilvania şi Ungaria se constată o per
manentă concurenţă între nobilime şi Imperiul habsburgic, fiecare declarîndtt-şi 

străduinţa de „ocrotire" a iobagilor ! ! In această dispută, atlt nobilimea, cit şi 

statul le invocă mizeria şi le ia apărarea împotriva celuilalt, îmbrăcîndu-şi în 
haine umanitare propriile intenţii : Imperiul era interesat să conscrie o masă con
tribuabilă crescîndă pentru sporirea veniturilor erariale ; stăpînii funciari urmăreau 
sustragerea, în cit mai mare măsură, a iobagilor de la exploatarea de către stat, 
pentru a suporta tot mai multe sarcini feudale 1:s_ 

Aceeaşi ostentaţie în afişarea unor intenţii, care de fapt are menirea de a 
ascunde realităţile, se întîlneşte şi la acele cercuri de azi, care afirmă că na
ţiunea ar fi un concepi depăşit, în ciuda faptului că socialismul aduce cu sine 
înflorirea vieţii naţionale a popoarelor ; că în ultimele decenii şi-au cucerit inde
pendenţa aproape 100 de noi state, în multe din ele constituirea naţiunii fiind o 
problemă extrem de actuală ; că chiar şi în ţările capitaliste dezvoltate apar nu 
puţine probleme, In legătură cu dezvoltarea mai departe a naţiunilor. Se eviden
ţiază, desigur, acţiunea interesată a cercurilor politice, dornice să-şi instaureze 
dominaţia şi influenţa ln noi zone ale lumii. Apare limpede justeţea politicii· 
P.C.R. cu privire la necesitatea întăririi independenţei şi suveranităţii naţionale a 
fiecărei ţări, asigurării deplinei egalităţi între toate statele, colaborării lor reciproc 
avantajoase. 

Ceea ce atrage atenţia asupra faptului că problema tratată în paginile ante
rioare este importantă nu numai pentru practica didactică, dar şi pentru cercetarea 
ştiinţifică, deoarece istoricul are a analiza cu scrupulozitate sursele pentru a dis
cerne realităţile de false aparenţe. 

13 D. Prodan, Teoria imigraţiei românilor din Principatele Române în Tran
silvania în veacul al XVIII-Zea. Studiu critic, Sibiu, 1944, p. 27-28. 
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